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ESTUDO DIRIGIDO DO 1º BIMESTRE DE 2015
DISCIPLINA: Filosofia          Série: 1ª. Série 
Prof.: Marcelo Marques


Caros companheiros pensadores,

Este Estudo dirigido tem como finalidade orientar os seus estudos durante o bimestre, e fornecer conteúdos e possibilidades de investigação mais aprofundados, para além das nossas aulas.

Conforme conversamos em nossos primeiros encontros, nosso principal objetivo neste curso de filosofia é utilizarmos do pensamento dos filósofos para deles extrairmos questões que nos provocam de alguma forma. Devemos nos posicionar como pensadores, nos apropriando das discussões, analisando em que sentido as questões levantadas permanecem importantes, e de que forma os filósofos estudados influenciaram a nossa forma de pensar até os dias atuais. 

Estou à disposição para ajudá-los, seja com os estudos ou como parceiro nas questões existenciais que enfrentamos. 

I. CONTEÚDOS TRABALHADOS NO 1o BIMESTRE:
	Neste bimestre iniciamos algumas discussões sobre os seguintes temas:

. O que é a filosofia e o filosofar

. Quais são os pré-requisitos para o pensamento filosófico e qual deve ser a atitude do filósofo 

. O conhecimento e a verdade – as várias maneiras de se interpretá-los

. O Senso Comum – Características, influências, pontos positivos e negativos

. As explicações míticas para a realidade

. O contexto do surgimento da filosofia na Grécia Antiga

. Os Pré-Socráticos – Tales, Anaximandro, Pitágoras, Heráclito, Parmênides e Demócrito


II.  COMO ESTUDAR OS CONTEÚDOS ACIMA?

	. Em primeiro lugar, como sempre costumo afirmar, está a postura em sala. É fundamental dentro da proposta do nosso curso que o aluno esteja presente e atento às aulas , se apropriando e participando ativamente, seja nas discussões, seja apenas acompanhando e fazendo anotações em seu caderno para organizar internamente as suas ideias.

. Se apropriar significa tornar suas as questões debatidas nas aulas. Buscar possíveis relações do conteúdo com questões atuais e com a sua vida. Pensar de que maneira os assuntos podem nos provocar hoje. Adotar um olhar ao mesmo tempo aberto e crítico em relação ao posicionamento dos filósofos estudados de seus colegas e do próprio professor.

. Os recursos da informática estão sendo usados para facilitar e estimular a aprendizagem e a discussão nas nossas aulas. Os arquivos em forma de slides são editados pela própria turma, resumindo de forma sintetizada o que é abordado nos nossos encontros, e são sempre disponibilizados no blog https://abordagemfilosofica.wordpress.com/ . Neste site se encontram também diversos conteúdos extras, relacionados aos assuntos que estamos trabalhando.

. É importante, sim, como forma de internalizar a matéria, realizar anotações próprias no caderno sobre as explicações orais. Dessa forma você irá compreender – e não apenas decorar – e ficará mais apto a responder as questões da prova necessitando menos tempo de estudo em casa.

. Uma leitura tranquila das páginas do livro correspondentes à aula da semana é uma ótima forma de absorver melhor os conteúdos e estimular o surgimento de novas questões que poderão ser levantadas nas aulas seguintes.

. Procurar manter o olhar filosófico no cotidiano, problematizando e analisando racionalmente desde situações banais, ocorrências familiares e pessoais, até grandes acontecimentos sociais.

. Desenvolver o hábito de escrever. Minha sugestão é separar um caderno e criar um diário-filosófico; um espaço para você registrar livremente as suas ideias e impressões sobre o dia-a-dia. Um espaço para você se sentir livre para escrever com sinceridade o que pensa e se posicionar como livre-pensador.



III. CONCEITOS IMPORTANTES A SEREM RELEMBRADOS E DOMINADOS. (O QUE DEVE SABER)
	. As diferentes posturas possíveis em relação ao conhecimento e as suas consequências

. As características e influências do senso comum no cotidiano, nas ciências e em questões morais.

. As principais características e funções do mito na antiguidade. 

. O contexto da transição do pensamento mítico ao filosófico na Grécia Antiga

. As características gerais do pensamento dos Pré-Socráticos e suas relações com a atualidade nas ciências e nas posturas de vida


IV - PROPOSTAS DE EXERCÍCIOS: 

Livro didático:

. Ler as páginas do capítulo 1, respondendo às perguntas do tópico “Atividades”

. Sobre o senso comum, ler as páginas 170 a 174

. Sobre a origem da filosofia, ler o capítulo 13 e responder às perguntas do tópico “Atividades”

Sites: http://www.newgrounds.com/portal/view/525347 : Viajar nesse programa produzido em formato Flash nos provoca o espanto em relação à nossa insignificância perante as dimensões do universo. Também é possível constatar que nos limites do micro e do macroscópico permanece a mera especulação teórica, tal qual o pensamento dos Pré-Socráticos na Antiguidade.

Filmes: 

. O Primeiro Mentiroso: O filme nos leva a questionar porque parecemos possuir uma tendência para a mentira, tanto na posição de que cria falsas opiniões, quanto na de quem por vezes quer ser enganado.

. Horton e o Mundo dos Quem: Uma animação infantil com grandes questões filosóficas. Só é verdadeiro aquilo que todos veem? A importância de alguém pode ser medida pelo tamanho ou pela semelhança? O possui infinitas escalas de vida e consciência? 

. Reine Sobre Mim: Um bom filme para refletirmos sobre as imposições do senso comum restringindo a nossa liberdade nas pequenas escolhas da construção de um modo de vida próprio. Ao final fica a pergunta: Quem realmente é normal, e quem está precisando mais de ajuda existencial? 

COLÉGIO TERESIANO – CAP/PUC
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